

## ДОТ № 13 в системе сухопутных оборонительных рубежей г. Севастополя, 1941-1942 гг.

Место расположения: г. Инкерман, ул. Менжинского (к востоку от дома № 25).

Доты (долговременные огневые точки) — это небольшие фортификационные сооружения, они входили в систему сухопутной обороны города, которая создавалась с июля 1942 года.

При строительстве передового, главного и тылового оборонительных рубежей основное внимание уделялось организации противотанковой обороны, включавшей в себя артиллерийские и пулеметные доты, располагавшиеся на наиболее танкоопасных направлениях. Размещение огневых точек наметили военные инженеры под руководством генерал-майора П. А. Моргунова. К 1 ноября 1941 года было построено 75 артиллерийских дотов и 232 пулеметных дота и дзота. Расчет дота состоял из 6-10 бойцов, на вооружении имелись пушки от 45 до 130 мм, станковые пулеметы, противотанковые ружья. Гарнизоны дотов героически сражались до конца обороны Севастополя.



Сохранившиеся доты после войны стали памятниками. В 1966 году их частично реставрировали, установили мемориальные доски.

Стандартный дот под морскую пушку, нормальных габаритов (5,5x5,5 м). Дот имеет множественные повреждения: в левой его части прослеживаются 12 попаданий бронебойных снарядов пушки.

Фундамент орудия стандартный: стальная плита 80x80 см. Дот был оснащен 45-мм орудием учебной батареи ВМУБО им. ЛКСМУ (№528 1-я категория).

Командир дота: ст. сержант Тимофеев И. Ф., а после его ранения старшина 1-й статьи В. Шабаев. Расчет дота 6 человек.

Боевое применение дота описано в воспоминаниях В. Шабаева и Н. Г. Шемрука. Вопреки официальной исторической версии, противник подошел к доту через Мартынов овраг и Цыганскую балку, а не со стороны серпантина. Это подтверждается повреждениями дота (все с левой стороны) и немецкими документами. (По легенде Т. К. Коломийца, его КП находился в Мартыновом овраге до 29.06.42 г., что было невозможно). По воспоминаниям В. Шабаева 18-20.06.42 г. дот вел поединок сначала с немецким танком, затем с артиллерийским орудием. Из немецких документов известно, что в поединке с дотом была разбита одна танкетка и противотанковое орудие 560-го противотанкового дивизиона.

Дот входит в реестр памятников. В 1980-е годы была установлена мемориальная табличка, пропавшая в начале 2000-х годов.

В 2015 г. на дот была установлена новая аннотационная табличка.

**Сабитова Ярослава,  
направление подготовки «География», 1 курс**